



以慈得愛，以智化愚，  
以忍處眾，以戒修身。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)  
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745  
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944  
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 星雲禪話

### 心在何處

文/星雲大師

關山慧玄禪師是日本臨濟宗的高僧，為京都妙心寺的開山祖師。他是信濃（長野縣）人，最初在鎌倉建長寺參禪三十多年，後來前去參謁京都大德寺的開山祖宗峰妙超禪師（大燈國師），並繼承了他的法嗣，而後隱居在美濃伊吹山的草庵。

妙心寺的所在地，原本是花園天皇的離宮，天皇迎請關山慧玄禪師為開山祖，而創建了妙心寺。當時，傾慕關山慧玄禪師禪風的僧眾，可說是雲集而來，久而久之，成為日本臨濟宗之最大宗派——妙心寺派。

宗弼禪師是關山慧玄禪師的嗣法弟子，也是妙心寺的第二代住持。他在三十九歲那年離俗出家，後來由於苦參一則關山慧玄禪師之「本有緣成佛」公案，終於豁然大悟。

當時，他呈給關山慧玄禪師一首偈子：「此心一了不償失，利益人天盡未來；佛祖深恩難報謝，何居馬腹與驢胎？」

關山慧玄禪師聽了，隨即就問：「請問，心在何處？」

宗弼禪師回答：「充滿了虛空。」

關山慧玄禪師接著又問：「那麼，虛空在哪裡呢？」

宗弼禪師回答說：「虛空在當下，還不知道嗎？」

關山慧玄禪師說：「那要怎麼樣來看虛空呢？」

宗弼禪師回答說：「看而不看，不看而看。」

關山慧玄和尚知道宗弼禪師有所見地，即刻哈哈大笑，稱讚說：「是也，是也！」

宗弼禪師在慧玄禪師門下悟道後，經慧玄禪師勘驗，他的問答毫不疑滯，事理相應，內外一如。所以，慧玄禪師在這個知心人的前面，不禁歡喜撫掌大笑說：「是也，是也。」

社會上有一句話說：「只要一開口，就知有沒有！」在禪門，你不開口，他也能知道你有沒有。更何況，現在開口了，說得這麼明白，還不認可，那還要去認可什麼呢？



圖/李蕭銳



## 歡喜自在

歡喜用心，  
則時時眉開眼笑；  
歡喜待人，  
則處處無往不利。  
歡喜利世，  
則遍地是淨蓮；  
歡喜修行，  
則滿心是自在。

人間福報

# 深情育才 23教師獲星雲教育獎



「第9屆星雲教育獎」頒獎典禮在佛光山台北道場法雲堂盛大舉行。

圖/人間社記者莊美昭

【記者曹麗蕙台北報導】「第9屆星雲教育獎」頒獎典禮2月19日在佛光山台北道場法雲堂盛大舉行，共表彰22位以愛心、生命感動學生的「典範教師」；「終身教育典範獎」則頒給台灣師範大學特殊教育學系退休教授林寶貴，她致詞時分享自己18歲時偶然赴台北盲啞學校參觀，看到正常老師願意照顧身心障礙弱勢的孩子，「感動了3天3夜」，而開啓為特教奉獻逾65年的因緣，如今84歲的她，仍表示「會繼續再服務」，用行動展現她對特教無悔深情。

### 星雲大師 勉勵致謝

頒獎典禮上，佛光山開山暨公益信託星雲大師教育基金創辦人星雲大師，特別透過影片勉勵獲獎良師，並致上謝意，深深感動現場許多老師。

指導委員會主委、佛光山系統大學總校長楊朝祥表示，受疫情影響第9屆頒獎典禮延至今年舉行，但參與老師比過去更踴躍，涵蓋科學、音樂、美術、童軍等領域，「星雲教育獎和其他獎項最大不同就是『感動』，大師說要選出讓學生『感動』的老師，今年終身教育典範獎林寶貴老師就是如此」。

### 人間菩薩 讓人敬佩

「老師是讓人敬佩的人間菩薩」佛光山住持心保和尚開示，大師的一生非常重視教育，因唯教育才能翻轉人生，而有好的

老師才能談教育，「感謝得獎人的付出，讓教育出現光明，讓社會愈來愈好。」

教育部政務次長蔡清華代表部長潘文忠與會，他分享2012年時任高雄市教育局長時，曾親睹國小學童「引領企盼」雲水書車到來的神情，相當感佩大師「以教育培養人才」的宗旨，「教育是用生命感動生命的過程，教育工作者都是學生生命中的貴人，謝謝公益信託星雲大師教育基金主辦此獎」。

22位教師榮獲「典範教師獎」，其中中國小組獲獎人、屏東市信義國小教師黃慧娟成立阿緞仔人聲樂團，全面關照樂團學生飲食起居和待人處事，她感性分享：教育真的能翻轉孩子的身心靈，為他們打開另一扇窗。高中組獲獎人、台東女中康毓庭，致力推廣東部偏鄉美感教育，及美感結合公益的行動，她致詞分享：「推廣美感教育最高境界，是推廣良善」。

大專校院組獲獎人、清大特聘教授林秀豪形容，「教育是一棵樹搖動另一棵樹，一朵雲推動另外一朵雲，一個靈魂喚醒另外一個靈魂」，看到完整教育歷程中很棒的老師都在此，獲獎與有榮焉。

頒獎典禮溫馨感人，嘉賓雲集，包括曾志朗、吳清基、黃碧端、劉三錡、吳清山、藍順德等委員，以及佛光大學校長何卓飛、南華大學校長林聰明、佛光山文化院院長依空法師、國際佛光會秘書長覺培法師、佛光山台北道場住持滿謙法師等共襄盛舉，見證年度教育盛事。

## 西來學校慶新年 師生協力義賣

【人間社記者周芝含、林映萱洛杉磯報導】佛光西來學校於1月27日至2月15日舉行新春慶祝系列活動，讓學生歡慶新年的同時，透過各項活動來認識農曆新年。

1月27日的除舊布新之傳統年節活動，課輔班老師帶領學生打掃新校舍，亦把課堂上的窗花剪紙作品，布置於教室及走廊的牆上。在師生集體創作下，原本已潔淨明亮的新校舍，更顯得喜氣洋洋。

除實體課程的文化體驗，2月12日西來學校亦安排線上新春慶祝活動，邀請課輔班、周六班全體師生及家長雲端同樂，節目內容豐富有趣。首先，以佛光山開山星雲大師的〈新春祈願文〉揭開序幕，隨後是舞龍舞獅表演，還有師生們帶來表演，包括金獅小劇場、點燈的孩子、口說吉祥話、爆竹一聲迎新春等。

元宵節前夕，西來學校校長慧東法師特別發送平安紅包，給予課輔學生們，並祝福每位師生身體健康、平安吉祥。在元宵節當天，老師在課堂上指導學生製作燈籠

，同時了解元宵節的由來及習俗。

為籌募教育基金，西來學校在佛光山西來寺擺攤義賣，邀請家長、義工及佛光人同心協力，捐獻物資、貢獻時間，學生也同行相隨幫忙義賣，身體力行服務。

佛光西來學校於舉行新春慶祝活動，學生展示元宵燈籠作品。



校長慧東法師（右1）及教職員、課輔班學生合影。

圖/佛光西來學校提供

## 好苗子獲頒獎學金 心懷感恩謹記教誨

【人間社記者李生鳳大樹報導】公益信託星雲大師教育基金主辦、佛光山文教基金會承辦「好苗子計畫」，2月15日於佛光山普門中學舉辦「2022好苗子獎學金頒贈典禮」，普門中學董事長慧傳法師、佛光山文教基金會執行長如常法師、普門中學校長蔡國權等出席，勉勵好苗子懂得自律，立定目標、找到方向。

慧傳法師以有關意志力的心理學研究及佛光山開山星雲大師為例，指出自律的人通常可以取得比較好的成就，但如果接受教育、轉變觀念，也能獲得好的結果，星

雲大師成立「好苗子計畫」就是希望大家都能有良好教育，期勉學子謹記星雲大師的諄諄教誨，藉由教育改變人生。

如常法師指出，好苗子獎學金涵蓋對學子的各方面照顧，和替社會培育人才的作用，「永遠從關懷出發」是佛光山文教基金會秉持的精神；法師提到，學測前同學分享志願，有想讀獸醫系將來開動物醫院，或讀軍校、警校減輕家中負擔，這些都是學習目標，但最重要是把握當下，才能清楚自己不足之處。

蔡國權校長提到慧傳法師在其著作《奮

起飛揚在人間》中，提到兩名自普中畢業的學生，曾擔任大學學務長的黃雍利，以及考取中央大學的梅庭祥，他們原本學習低落，卻因為普中教育的啟發，讓他們找到方向，期勉心懷感恩就會有力量，則處處都是善緣。

高三許裕享分享，每學期的好苗子獎學金頒贈典禮都很精采，而經由心得分享，讓他性格更開朗、勇於面對大眾；國三詹偲敏表示，感謝好苗子計畫，以及普中的環境和師資，讓父母放心，他們也能安心讀書，希望會考考出好成績，回報十方大眾；國三曾語玟說，感謝好苗子計畫、老師的陪伴，給予他很多關懷，希望以後有能力回報。

### 佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
3/3 (四)	光明燈法會 (線上視訊 10:00am)
3/11 (五)	大悲懺法會 (線上視訊 7:30pm)
3/12 ~ 6/11	北美人間學院春季班開學